

中共黑龙江省委机关报

2023年8月30日 星期三

黑龙江日报报业集团出版

癸卯年七月十五

第25213期 今日8版



龙头新闻客户端

贝宁总统塔隆将访华

新华社北京8月29日电 外交部发言人华春莹29日宣布：应国家主席习近平邀请，贝宁共和国总统帕特里斯·阿塔纳斯·纪尧姆·塔隆将于8月31日至9月3日对中国进行国事访问。

省委办公厅省政府办公厅联合印发

《新时代龙江创新发展60条》

详见第七版

合作共享新机遇 创新激发新动能

第六届中国国际新材料产业博览会隆重开幕

许勤致欢迎辞并宣布开幕 王江平致辞 梁惠玲主持 蓝绍敏出席

本报29日讯(记者曹忠义)29日上午，由工业和信息化部、黑龙江省人民政府共同主办的第六届中国国际新材料产业博览会在哈尔滨隆重开幕。省委书记、省人大常委会主任许勤致欢迎辞并宣布博览会开幕，工业和信息化部党组成员、副部长王江平致辞。省委副书记、省长梁惠玲主持开幕式。省政协副主席蓝绍敏出席。

许勤代表省委、省政府向莅临大会的嘉宾表示欢迎，向长期以来关心支持黑龙江发展的各界人士表示感谢。他说，新材料产业是战略性、基础性、先导性产业，也是高技术竞争的关键领域。新博会作为我国新材料领域唯一的国际化国家级展会，已经成为推动国际新材料产业技术合作和融合发展的重要交流平台。我们愿与各界朋友一道，深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示和党中央决策部署，加快提升新材料产业链能级，打造高质量发展新引擎。共同

分享产业发展新机遇，把握全球化趋势和新材料产业发展大势，积极融入共建“一带一路”，推动人才、技术、标准、管理等交流合作，抢占产业发展制高点。共同激发产业发展新动能，瞄准科技和产业发展前沿，整合创新要素资源，推进新材料研发创新和产业化应用，不断增强发展内生动力。共同培育产业发展新业态，深化部省、政企、校所协同联动，优化新材料产业标准体系、协同创新体系、人才政策体系，打造产品共同创新、价值共同创造、利益共同分享的产业发展生态。黑龙江省委省政府将全力打造一流营商环境，让更多企业家和科学家在龙江这片热土上创新创业，让新材料产业的丰硕成果造福中国人民、世界人民。

王江平表示，工业和信息化部将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照党中央、国务院决策部署，会同各方持续发力，久久为功推动产业创新发展，构建新材料产业新的增长引擎。加快

突破关键领域，聚焦民生短板和制造强国建设重大需求，支持产学研用协同创新和产业化突破，提升产业链供应链韧性和安全水平。做大做强优势领域，瞄准具备产业化基础的前沿材料和较好创新基础的关键材料，支持场景探索和推广应用，推动“材料先行”。优化完善创新生态，完善标准、金融、人才等系列配套支持措施。鼓励国际合作交流，打造平等互利、合作共赢新局面。

中国工程院副院长李仲平，国家发展和改革委员会产业司司长卢卫生，四川省人民政府副省长郑备先后致辞，联合国工业发展组织副总干事邹利勇、德国科思创集团高级副总裁雷焕丽、奥地利艾伯纳有限公司首席技术官斯特凡·德弗雷格等视频致辞。

开幕式后，举行了博览会主论坛。诺贝尔物理学奖获得者康斯坦丁·诺沃肖洛夫、中国商用飞机有限责任公司董事长贺东风、中国工程院院士杜善义、中国建材

集团有限公司董事长周育先、上海凯赛生物技术股份有限公司董事长刘修才作主旨演讲。哈尔滨工业大学校长韩杰才主持。

开幕式前，许勤、梁惠玲、王江平等与会领导和嘉宾到大会展览区巡展并与国内外参展企业现场交流。

本届新博会以“合作共享新机遇、创新激发新动能”为主题，秉持“专业化、国际化、市场化”办会宗旨，突出展示大飞机、高铁、新能源等应用场景的新材料产品创新成果，设置新时代十年新材料成果展等十大展区，安排40多场对接活动，1000多家国内外机构、企业参会参展。

国家有关部委负责同志，部分省(区、市)省级领导，31个省(区、市)代表团代表，在哈省级领导，驻华使节、国际组织代表，25位国际国内院士，专家学者代表，中省直有关单位、各市(地)负责同志，企业代表，新闻媒体记者等600余人参加开幕式。

第六届新博会首日现场签约358.6亿元

现场及场外共签约合作项目100个，总金额达530.3亿元

本报29日讯(记者孙铭阳 孙思琪)29日下午，第六届中国国际新材料产业博览会产业合作项目签约仪式在哈尔滨举行。现场签约项目25个，签约总额358.6亿元。加上场外签约项目，第六届新博会黑龙江省共签约产业合作项目100个，总金额530.3亿元。

新材料产业是关系国家安全和发展大局的战略性、基础性、先导性产业。在新一轮区域竞合发展中，

世界各国为保证产业链供应链安全稳定，都把新材料产业作为战略必争产业，持续加大投入，加力推动发展。党的二十大提出，推动战略性新兴产业融合集群发展，构建新材料等一批新的增长引擎。省第十三次党代会聚焦黑龙江全面振兴全方位振兴，做出加快构建“4567”现代产业体系决策部署，把新材料列为“4567”现代产业体系的重要组成部分，印发《黑龙江省新材料产业振兴

专项行动方案(2022—2026年)》，成立由省级领导担任组长的新材料产业工作专班，全力推动新材料产业高质量发展。今年上半年，全省新材料产业总营收同比增长15%。

黑龙江发展新材料产业拥有较好的资源禀赋、产业基础、科技研发和区位优势。全省矿产资源丰富，其中品质石墨资源储量为3.36亿吨、占全国储量的55%以上，钼金属储量286万吨、列全国第三位，油、气

储量位列全国前茅，铜金属、铁矿石以及生物质资源丰富。龙江新材料产业在国家新材料体系中占有重要地位，铝镁合金、碳纤维复合材料、特种石墨等在大飞机、载人飞船、高铁、探月工程中发挥了重要作用。

产业巨头纷纷落子龙江，催生一批优质产业项目。这些项目的签约，将为我省新材料产业早日迈上千亿元台阶奠定基础，为龙江全面振兴全方位振兴注入新动力。

新材料，未来世界主要由你构成

□张瑜

// 黑土之声 //

走进新博会的展馆，满眼都是你，惊艳、酷炫、高端、科技感、国际范儿。

你带来了修复人体骨骼和血管，你让服饰拥有“智慧”，你是流动金属，你是黄金塑料，你会上天，你能入地……

新材料，未来世界主要由你构成。

未来已来，你是主角，刚刚开幕的第六届中国国际新材料产业博览会发出邀约：合作共享新机遇，创新激发新动能。

你带来了创新的接力：从创新发展大会，到第六届新博会，一个月内黑龙江接连举办两场科技创新重磅活动，创新举措频频，合作诚意满满，发展惊喜连连。

你带来了合作的动力：大咖云集，名企纷至，一个又一个共识在这里生成，一项又一项合作在这里达成，产业链供应链创新链融合，新材料的种子落地龙江，可以预期的丰收在望。

你带来了转型的蓄力：从科技强到企业强，到产业强，到经济强，以新材料为发端，黑龙江转型发展起步即冲刺，新动能转

换新势能，新起点成为新亮点，新基地筑就新高地。

新材料之“新”，在于领时代之先、领潮流之先、领天下之先。选择你，是黑龙江从制造大省到制造强省的必然；拥抱你，是服务国家战略、建设创新龙江的生动实践。

新材料铺就新赛道，加速迅跑，换道超车，“龙江号”快车向

新博会进行时 //

第六届新博会主论坛举行

全球新材料发展最新成果和观点汇聚龙江

十年，看新材料发展“中国答卷”



用在大飞机上的新材料

主宾省广东携各类新材料惊艳亮相
第一超跑，航天级材质打造！



详见第三、第四版

第六届中国国际新材料产业博览会欢迎晚宴在哈尔滨举行业

许勤 梁惠玲 蓝绍敏出席

省政协召开十三届十五次党组(扩大)会议

蓝绍敏主持并讲话

本报29日讯(记者郭铭华)29日，省政协召开十三届十五次党组(扩大)会议。省政协主席、党组书记蓝绍敏主持会议并讲话。

李海涛、郝会龙、韩立华、张亚中出席会议，张显友、庞达、迟子建列席会议。

会议学习了习近平总书记在首个国家生态日之际作出的重要指示，部署贯彻落实工作；学习了第72次省委常委会会议精神；审议通过了《中共政协黑龙江省委员会党组“第一议题”学习制度》等省政协新制定修订的部分制度和《省政协党组班子主题教育专题民主生活会对照检查材料》。

会议强调，要认真学习领会习近平总书记重要指示的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求，以实际行动坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。要按照省委部署，聚焦龙江生态环境保护工作，开展好调研、协商、视察等活动，积极建言献策，持续探索生态文明建设民主监督新方式。要充分发挥政协优势作用广泛凝聚共识，引导龙江各族各界形成保护生态环境的良好

风尚，为建设生态强省、打造美丽龙江贡献力量。

会议强调，要坚决扛牢政治责任，以良好的精神状态和扎实的工作作风，抓好省委常委会会议工作部署的贯彻落实。要落实好“第一议题”制度，突出政治性，把习近平新时代中国特色社会主义思想的理论体系作为“第一议题”的首选必学内容，引导党员干部持之以恒深学细悟、真信笃行；注重实效性，跟进学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，不断提升推动政协工作创新的能力和水平；加强规范性，对标对表习近平总书记重要讲话重要指示精神，形成学习领会、推进落实、督促检查、整改提升的工作闭环，真正把学习过程深化为凝聚共识的过程，转化为助力龙江高质量发展的强大动力。

会议强调，要学思践悟习近平总书记关于开展主题教育的重要指示精神，按照中央部署和省委要求，进一步统一思想、深化认识，切实把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，认真查摆问题，深入检视剖析，明确整改方向，确保高质量开好民主生活会。

中宣部部署，中央主要媒体和有关媒体记者参加

“高质量发展调研行”黑龙江主题采访今日启动

本报讯(记者孙思琪)8月30日至9月4日，由中宣部部署开展的“高质量发展调研行”主题采访活动将走进黑龙江，来自中央主要媒体和有关地方媒体的记者将分为两条线路，分别奔赴哈尔滨、大庆、牡丹江、鸡西等9个城市，进行为期6天的调研采访。

媒体记者将通过深入企业园区、工厂车间、田间地头等发展一线，充分调研采访我省各地各部门推动高

质量发展的思路举措，生动实践和探索经验。通过挖掘全省有代表性的发展典型，以点带面反映党的十八大以来我省经济社会高质量发展的生动实践和显著成效，反映新时代黑龙江在维护国家粮食安全、生态安全、能源安全等“五大安全”方面的担当作为，反映我省扎实推进老工业基地加快发展、实现龙江全面振兴实现新突破。